

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОГО КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 38-й

№ 34 (6924)

СРЕДА

16

февраля

1966 г.

Цена 2 коп.

## ВТОРАЯ ПРЕМИЯ — КОНСЕРВЩИКАМ САЛЕХАРДА

Большую победу одержал коллектив Салехардского рыбоконсервного комбината. Он досрочно выполнил план четвертого квартала и всю производственную программу последнего года семилетия.

По итогам работы за четвертый квартал прошлого года одним союзом работников пищевой промышленности и Сибирское управление рыбной промышленности присудили коллективу комбината вторую денежную премию в размере 6300 рублей.

## КОНСЕРВЩИКИ ЕДУТ ЗА ОНЫТОМ

На днях из Салехарда выезжает группа работников консервного комбината на предприятия Калининграда или Темрюка. Салехардцы будут изучать опыт постановки учета на консервном производстве. Делается это для того, чтобы хорошо подготовиться к переходу на новые экономические рельсы.

(Наш корр.)

## Дневная ТРУДОВОЙ ВАХТЫ ОТ СЪЕЗДА К СЪЕЗДУ



Бригада рыбаков Тазовского рыбозавода, которой руководит демобилизованный из Советской Армии Ненинг Учак, январский план рыбодобычи выполнила на 132 процента, сдав государству 330 центнеров высококачественной рыбы.

Свои успехи в труде они посвящают XXIII съезду Ленинской партии. Коммунисты Тазовского района выказали высшее доверие Ненинг Учак и заветному его бригады Хено Метину, избрав их делегатами на XX окружную партийную конференцию.

На снимке: бригадир У. Ненинг (слева) и М. Хено.

Фото И. Сычева.

**ПРОШЛА** половина первого квартала. До конца охотничьего сезона остается немногим более месяца. Однако положение, сложившееся на охотничьем промысле, более чем тревожное. Квартальный план в целом по округу выполнен всего на 15 процентов, или добыто пушники в два раза меньше, чем за соответствующий период прошлого года.

Конечно, в значительной мере на результатах сказались исключительно низкий выход псаца, и на промысле этого вида едва ли сейчас можно что-либо резко изменить. Но если бы во всех хозяйствах были организованы постоянные круглогодичные охотничьи бригады, в широких масштабах произведена подкормка зверей, несомненно, обстановка была бы намного лучше.

### СВОДКА

о выполнении квартального плана заготовки полевой пушники на 10 февраля (в процентах)

Шурышкарский	28,5
Пуровский	17,9
Приуральский	16,2
Надымский	14,5
Красноселькупский	13
Тазовский	9,7
Ямальский	7,4
Всего по округу	15,4

Мероприятия по подкормке и передержке псацов, действенная служба охраны не налажены. Не изучены причины колебаний выхода зверя по годам, планирование заготовок совершенно не увязывается с урожаем, что приводит порой к истреблению основного стада. В этом отношении большие задачи стоят перед нашей наукой (Ямальская сельскохозяйственная станция УФАИ).

Если взять промысел других видов зверей: ондатры, белки, горностая, то видно, что причина невыполнения плана одна — неорганизованность. Кушевский рыбозавод и Горновский совхоз практически ведут промысел на одних угодьях. В совхозе, где значительно меньше охотников, квартальный план выполнен все же наполовину, а в рыбозаводе — только на 23 процента. Такое же

соотношение в пользу Халесовинского промысла в сравнении с Верхне-Пуровским совхозом. Толькинское отделение промысла на днях уже завершает выполнение квартального плана. А в Красноселькупском районе, несмотря на повсеместный хороший выход, промысел белки организован исключительно плохо.

Ряд хозяйств лесотундровой зоны, где охотники продолжали зияющий лов ондатры, маневренно осваивали угодья на белку, вели полутихий промысел горностая, ласки, зайца, имеют возможность справиться с квартальным планом. Главные недостатки в организации пушничества — это слабая материально-техническая база производства, отсутствие серьезных мероприятий по обогащению фауны, плохо поставленное торговое и культурное обслуживание охотников. Нет совершенно никакого порядка в снабжении охотников продуктами питания. Многие из ранее существовавших факторий или

совсем закрыты, или в них нет пекарен. Это Сап-Иха, Харуга в Ямальском районе, Хуе-Яха, Елоко, Таволово — в Надымском, Вошо — Пур в Пуровском. Кооперация должна восстановить и построить новые торговые точки, организовать разъездную торговлю.

Все наши охотники пользуются как транспорт только оленей. В результате, приобретаемые участки, подверженные гололедице, и глубинные таежные зачастую остаются недоступными. Кроме того, охотники значительную часть времени тратят на омаруливание оленей. Медленно ведется строительство охотничьих избушек для экспедиционного промысла и освоения отдаленных угодий.

При больших объемах заготовок заинтересованное ведомство (производственное управление сельского хозяйства, Ямалрыбпром, окрыболовотребсоюз) не проводит слеты охотников, не изучают, не обобщают передовые приемы труда, не пропагандируют их в лес-

товках, плавках, не работают в подготовке кадров охотников.

Многие недостатки в организации заготовки пушники устранимы непосредственно в хозяйствах. Это прежде всего бесконтрольность в руководстве, пренебрежительное отношение к нуждам охотников, отсутствие какой-либо массовой политической работы.

Задача районных, партийных и советских органов, руководителей хозяйств принять необходимые меры по усилению заготовки полевой пушники. Там, где позволяет промышленная обстановка, необходимо вытеснить на охотпромысел дополнительные количество охотников, организовать маневренное освоение угодий, кооперированный промысел, обеспечить охотников недостающим транспортом и снаряжением, улучшить сбор пушники на местах лова. Первичные партийные и профсоюзные организации должны развернуть среди охотников социалистическое соревнование за достойную встречу XXIII съезда КПСС.

Большое внимание докладчик уделил пути дальнейшего повышения эффективности производства и снижения промышленной продукции.

С докладами на конференции выступили также главный инженер комбината Н. И. Колтаев, начальник консервного цеха Э. Д. Чмыков, плановик Э. Яковлев, начальник цеха П. В. Ким, начальник рыбозаготовительного цеха А. А. Гнатюк.

Активное участие в работе конференции приняли рабочие, мастера, инженеры, техники, технологи.

Экономическая конференция приняла решение по постановлению, на правление на претворение в жизнь хозяйственной реформы, укрепление хозяйственного расчета во всех основных цехах предприятия.

Далеко от хозяйственного центра раскинулись охотничьи угодья совхоза «Мушевский».

Иван Носифович Рохлямов ведет промысел пушного зверя в Спасской тайге. Глубокий снег, пурга, морозы — ничто не страшит охотника следом. С рассветом отправляется он на свой участок, возвращается поздно вечером. Зато на его ширте всегда лежит не один десяток белки.

В первом квартале охотничий совхоза предстоит сдать пушники на 300 рублей наряду. К 10 февраля Иван Носифович сдал на приемный пункт шкурку пушного зверя на 322 рубля.

Свой успех следовит посвящает XXIII съезду партии.

## НЕ СТРАШНЫ ЕМУ НИ СНЕГ, НИ ВЕТЕР

Свой успех следовит посвящает XXIII съезду партии.

(Наш корр.)

## Артерия великих строек ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

**КЕЖЕМСКАЯ** (Иркутская область). Электрификаторы железнодорожной трассы Тайшет—Лена к сегодняшнему дню прошли половину пути на участке Кежемская—Коришника.

Артерией великих строек называют таежную магистраль, которая пересекает район и долины Ангары, Чумы, Кумы, Куты, Илума и обрывается у берега Лены. Вдоль стальных путей поднимались также индустриальные гиганты, как Чумский лесопромышленный комплекс, Братская ГЭС, Братский лесопромышленный комплекс и алюминиевый завод, Коршунский горнообогатительный комбинат и многие другие предприятия и стройки.

## Синтетика — рыбакам

ЛЕНИНГРАД. Ловцовые сети для лова тулца впервые в стране начали изготавливать текстильщики фабрики «Канат». Такая сеть не уступит по прочности стальной и выдержит натиск крупных рыб. Достигающих трех метров в длину и веса в полтонны. Советские рыбаки до сих пор пользовались импортными сетями.



# ...ДОСТОЙНЫЙ БОЕЦ НА МИРОВОМ РЫНКЕ

XXI век — не только атомный. Его по праву называют еще и веком нефти. Если переключить толстые справочники-каталоги торговых фирм мира, то без труда можно убедиться, что нет ни одного государства, которое бы не имело в своем торговом обороте морского слова «нефть». Лишь за один только прошлый год из недр извлечено около полтора миллиарда тонн «черного золота». Америка уже имеет нефть во льдах Гренландии, Франция — в песках Сахара, Великобритания — под водами Северного моря.

Общезвестно, что открытая нефтяными месторождениями становится все более скучна. К примеру, нефтяной гигант мира — США — за последние 15 лет интереснейших разведок не имеет ни одного крупного — типа нашего Усть-Илимского — месторождения. Именно поэтому вести в прошлом вылазку отчаянно войско быстро выходит за пределы страны-открытого, возмущает мировую биржу, заставляет иностранных экспертов строить самые различные варианты изменения основных цен на рынке сбыта, хотя до продажи вновь обнаруженной нефти пройдет еще не один год.

Не случается поэтому тот пристрастный интерес, который зарубежная печать проявляет к сибирской, а в последние годы особенно и тюменской нефти. Если в самом начале поисков к востоку от Урала американские геологи обратили внимание на этот совершенно не изученный континент, судивший большие перспективы нефтегазовикам. Так, в 1944 году журнал Ассоциации геологов-нефтяников, издающийся в Техасе, на основании анализа советских материалов высоко оценил перспективы на нефть и газ Западно-Сибирского осадочного бассейна.

Территория Тюменской области была почти наполовину исследована ее южной и юго-западной частями, отнесены и перспективным землям. Однако, если размеры перспективных земель были показаны огромными, то их запасы оценивались более чем скромно. От всей Западной Сибири, по мнению журнала, можно было ждать в будущем запаса нефти не больше, чем мы насчитываем сейчас в одном лишь Шаимском районе.

После фонтана газа и давленом Науралье иностранные фирмы в течение целого десятилетия писали о нас довольно скептически, ссылаясь на небольшие размеры залежей Березовского района. И вдруг, как гром среди ясного неба, — доклад известного советского нефтяника профессора Алиева на Втором неф-

тином конгрессе арабских стран в 1961 году.

Нефть нужна арабам, в основном, для продажи, поэтому они столь ревниво следят за своими возможностями конкурентами в других странах. Вот почему сообщение московского ученого о Шаиме и больших перспективах неозлобленной толпы Западной Сибири (а уже в мезозой, дающей арабам до 60 процентов всей нефти капиталистического мира, здесь поверили давно) вызвало огромный интерес.

Было от чего удивляться! Ведь не прошло еще и десяти лет с тех пор, как на одном из международных встреч геологов были освещены подробности открытий и геологии нефтяного гиганта — Урало-Волжской области. И теперь иностранным специалистам казалось маловероятным, чтобы к востоку от Урала было открыто еще одно Баку. Сам восточный всплеск работы иных ученых-скептиков, утверждавших, что нефть Сибири — вещь случайная; здесь и климат в прошлом был не тот, и осадки неподходящие. И это, несмотря на то, что советские геологи в 1960 году в Стокгольме на 21 международном геологическом конгрессе выступили с подробным сообщением о больших нефтяных возможностях Приобья. Пожалуй, именно тогда в геологической литературе впервые промелькнуло слово «Тюмень».

Пройдет недолгих 4 года, и это слово заестрит в передовых статьях ведущих газет мира, с него будут начинаться обзоры нефтяной биржи, и, как мощнейшим конкурентом, станут донимать малоизвестные фирмы нефтяников на Западе.

Нефтяники из США и Англии, оценивая возможности тюменской нефти, в 1962 году назвали ее всего-навсего «Пятым Баку». А в конце прошлого года ведущие эксперты «Стандарт ойл» — главы нефтяных монополий — назвали тюменскую нефть основой нефтедобывающей промышленности СССР в самом ближайшем будущем. «Мировым гигантом № 1».

Характерно, прежде всего, что в настоящее время

публикация материалов о тюменской нефти в зарубежной печати стала систематической. Если раньше освещались лишь отдельные, отрывочные факты, то теперь целый отдел нью-йоркской фирмы «Ойлтрейдинг сервис» подбирает все сообщения из Тюмени — будь то доклад на международном Конгрессе или информация ТАСС о новом фонтане в тюменской тайге.

В конце прошлого года, обращаясь к своим читателям, журнал «Европа и нефть» открыл карты, прямо заявил, что в наш век жестокой борьбы за нефть каждое крупное открытие должно тут же освещаться в печати. Более того, в статье прямо говорится, что в наши дни «ни один уважающий себя бизнесмен-нефтяник не может не знать всех новых данных о тюменской нефти». Именно поэтому, наверное, в докладе специальной комиссии американского конгресса о мировом рынке нефти печатается схематическая карта перспектив нефтегазовости Западной Сибири, утверждается, что к востоку от Урала, по-видимому, сконцентрирована основная часть нефтегазовых ресурсов нашей страны.

Высоко оцениваются товарные качества шаимской нефти, особенно с точки зрения низкого содержания серы. Оказывается, в прошлые годы на нефтеперерабатывающих заводах Европы импортная высокосернистая нефть нанесла убытки, почти равные ее стоимости. Вот почему буржуйские мажоры-нефтяники внимательно следили за строительством магистральной Шаим—Тюмень, надеясь, что огромные трудности оттянут срок пуска первенца сибирской нефтяной целины. Но этого не случилось, и вот уже в сообщениях агентства Ассошиэйтед Пресс из Москвы появляется подробная информация о высоких качествах шаимской нефти, а также о том, что ее стоимость немалого превышает среднесреднюю.

Долгие годы «специалисты по России», находившиеся на службе нефтяных фирм, предсказывали, что особые условия проведения нефтегазовых

## Заглядывая в завтра Сибири

Недавно состоялась встреча депутата Тюменского областного Совета депутатов трудящихся И. И. Лобанова с избирателями в Лыбтычанги. С большим вниманием слушали жабрательи выступление своего избранника. Постояне совершен подлин рудами сланных труженники Тюменской области. В короткий срок отсталый край превратился в мощный потенциальный плацдарм промышленности Сибири.

Высокая производительность труда, разумное расхо-

дование ресурсов, создание около сотни автоматических, полуавтоматических и конвейерных линий позволило за семилетку в несколько раз увеличить количество выпускаемой продукции. Открытие новых громадных запасов нефти и газа ставит перед труженниками области новые задачи. Это — обустройство месторождений, строительство газопроводов, создание промышленных объектов, улучшение культурного обслуживания населения, рост и увеличение

продукции сельского хозяйства.

В области будет вестись капитальное строительство на уровне крупных районов страны. Намечено ввести в строй около 200 производственных объектов, из них 47 промышленных предприятий и цехов.

В области построено свыше 40000 квартир, проложены новые газопроводы, водопроводы, автомагистрали. Выросло в 1,6 раза число специалистов. За годы семилетия

объем розничной торговли возрос на 86 процентов. Бесперебойно доставлялись мясо, молочная продукция, жиры, масло, консервы.

Но, наряду с достигнутым, в нашей области предстоит еще немало сделать. Нужно благоустроить жилые районы и поселки, многое построить и многое открыть.

С увеличением грузопотока будет строиться новый причал на Оби стоимостью в 800 тысяч рублей, будет расширяться производственная база, будут изыскиваться средства для увеличения мощности Лыбтычанского микропоезда. В скором времени

электроэнергии потребуется гораздо больше.

В районе Колыванского Урала геологи обнаружили месторождение цветных металлов. Несомненно, роль поселка возрастет. Неудивляем будет через несколько лет наш северный край. Недаром говорят, что первая пятилетка явится пятилеткой индустриализации Тюменской области.

В заключение докладчица отметила положительную работу строительных управлений ИСУ и СУ-1, которые ввели в действие немало объектов. Депутат ответил на вопросы избирателей.

В. Корнин.

ПЯТИЛЕТКА — ГОД ПЕРВЫЙ

## РАВНЯЯ ШАГ ПО ЛУЧШИМ

ПЯТИЛЕТКА — ГОД ПЕРВЫЙ



Более пяти лет работает на Севере видный буржуйский механик Николай Иванович Ейсеев. Вращает МН-4, который он обслуживает, всегда в полном порядке. Наш корреспондент сфотографировал И. И. Ейсеева на одной из буровых Тарбасовской электростанции.



Со дня организации Лыбтычанской лесопереработочной базы и ремонтно-механических мастерских работает слесарь Федор Фелорович Решетов. Решетов добросовестно относится к своей работе, передает свой большой опыт молодым рабочим. Ветеран производства удостоен высокого звания ударника коммунистического труда.



В свободное время молодой рабочий энергостанции Салехардского районкомбината Геннадий Кобалов овладел профессией машиниста, а вскоре ему присвоен звание ударника коммунистического труда. Сейчас коммунист Геннадий Кобалов избран делегатом на XX окружную партийную конференцию. Фото И. Шимова.

## НАША ПОЧТА

ЗА ПОЛТОРА МЕСЯЦА НОВОГО ГОДА РЕДАКЦИЯ ПОЛУЧИЛА 220 ПИСЕМ, 130 ИЗ НИХ ОПУБЛИКОВАНЫ, 8 ОТПРАВЛЕНЫ ДЛЯ РАССЛЕДОВАНИЯ И ПРИНЯТИЯ МЕР, НА 14 ПИСЕМ ОТВЕЧЕНО АВТОРАМ. РЯД КОРРЕСПОНДЕНЦИЙ ГОТОВИТСЯ И ПЕЧАТИ И В БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ БУДЕТ ОПУБЛИКОВАН.

За последние дни в связи с подготовкой к XXIII съезду партии в редакцию ухлынул поток сообщений о том, как выполняются, принимаются в честь этого события обязательства на предприятиях города и окру-

из. Об этом в своих корреспонденциях в редакцию писала тт. Лукманов, Турутин, Усов, Антипов, Давыдов, Тимошенко, Бондратский, Шеремет, Трошанин и многие другие.

Работники и сельские корреспонденты за эти полтора месяца в своих письмах подняли ряд важных тем. Например, начальник окружного противоземлетрясенного отдела С. Рабин ставит вопрос о месте, роли и необходимости повышения личной ответственности специалистов за состояние дел в сельском хозяйстве. Н. Искрицкий и И. Сорокин в порядке инициативы предлагают создать комплексные бригады на промышленной рыбной базе, что позволило бы по-новому решить проблему (Омочичание на 3-й странице)

КРАСНЫЙ СЕВЕР



работ в Тюменской и Томской областях сделают их весьма дорогими, а позднее отразателем нефти — переплатой. Плохо ориентируются и специалисты нашей геологии, они не могли знать также и о том, что мы сможем открывать месторождения по более простой поисково-разведочной схеме, чем это происходит сейчас в старых нефтяных районах СССР.

Вот почему, отыскивая о статье по эффективности нефтегазовых работ в Тюменской области, журнал «Нефтегаз» пресс-сервис» пишет в 1964 году: «Руководитель геологической службы по нефти Тюмени выступил с сенсационным сообщением о том, что поиски нефти и газа здесь обходятся не дороже, чем в среднем по СССР, а стоимость метра проходки — дешевле».

Перечисляя далее ставшие для нас обычными такие статистические данные о скоростях проходки, выработке сейсмических партий, высоком проценте успешно завершаемых разведочных скважин, социальный журнал сопровождает их самыми лестными фразами, постепенно переходя от недоверчивого удивления к восхищению. Именно теперь, являясь наши возможности, журнал начинает уверять своих читателей (а его читают руководители большинства нефтяных фирм и компаний мира) в огромном (и теперь уже близком) будущем сибирского гиганта. Сравнявая наши успехи со своими возможностями, журнал горестно отмечает, что в то время как американцы изумлены уходить с поисками по льду океана и на огромные глубины, русские коллеги настолько богаты, что могут открывать у себя одну за другой целые нефтегазовые провинции.

Но бизнесмены любят считать деньги, и вот начинается тщательное изучение экономических возможностей поиска, разведки и разработки тюменской нефти. В поисках слабых звеньев нефтяного фронта Сибири зарубежная печать разбирает условия проведения работ, наличие необходимых кадров, лабораторную и исследовательскую базы. Самым серьезным образом воспринимается известное решение Советского правительства об освоении нефтяной целины, о создании объединения «Тюменьнефтегаз». Особое комментарию вызвало решение о создании в Тюмени учебного заведения по широкому нефтяному профилю — Тюменского индустриального института. Справедливо видя в нем кулиницу местных кадров для разведки и эксплуатации нефтяных месторождений, журнал «Европа и нефть» отмечает масштабы института, его связь с производством.

Огромный интерес вызывают и газовые кладовые

Тюменской области. Сразу после открытия Тазовского месторождения на это событие откликнулся агентство Юнайтед Пресс Интернашнл, сообщив, что это лишь первая дроточка в градионах кубометров газа в Заполярье. Особо указывается на мощность продуктивных пластов, небольшую глубину их залегания, большие добычи скважин. Отмечается принципиальный характер сделанного открытия: теперь подтверждены перспективы и северной половины Западно-Сибирской низменности. Именно после Тазовского фонтана в одном из американских журналов появляется заголовок: «Русские обещают в Тюмени 2 тысячи месторождений». А наша дается информация о новых месторождениях, о новом витке наших ученых, о проводимых исследованиях.

...Каждые четыре года вот уже почти два десятилетия геологи мира собираются на Всемирные форумы — на заседаниях Международного геологического конгресса. Последним 2 конгрессом — в Стокгольме и Дели заслушали краткие доклады о нефти Западной Сибири. И вот уже из оргкомитета Мирового нефтяного конгресса, который состоится через год в Мексике, запрашивают: «А нельзя ли рассказать подробнее, не в целом, а по отдельным вопросам о ваших открытиях?». Тюменские геологи и их сибирские коллеги не возражают и поведут за мексиканский след целую серию докладов.

Нашей нефтью усердно интересуется Япония, которая просила включить в повестку для специальной комиссии ООН по топливным ресурсам доклад о западно-сибирской нефти, сопровождающийся полным цветом парафразов. Говорит, что доклад и фильм были встречены очень хорошо.

...Первые тысячи тонн тюменской нефти уже переработаны на нефтехимических заводах. Газ Верево на днях поступит на индустриальный Урал. Ставятся на ноги нефтегазовые гиганты страны. Мы хорошо понимаем, что каждый миллион тонн тюменской нефти, миллиард кубометров газа — это рост нашего могущества, это новые успехи нашей мировой экономики.

Легче социализма радуется появлению сабурского нефтяного комплекса. В прошлом году большие статьи о нашей нефти печатали «Рабочий класс» в Софии и «Руде право» в Праге, журналы Германской Демократической Республики, Польши, Монголии. Газеты словенских коммунистов «Правда», издаваемая в Братиславе, прислала в Тюмень своего специального корреспондента, разместившего в октябре прошлого года в газете восторженный рассказ о «Новом нефтяном царстве России». Беседы с Ю. Г. Эрью, Н. Н. Ростовцевым, А. М. Спериным.

Мы с достоинством воспринимаем слова тех, с кем вступили в анимозное соревнование: «Тюмень — новый энергетический гигант мира. Сразу после 1970 года — это достойный боец на мировом рынке. Именно здесь Россия сможет совершить свой гигантский нефтяной скачок».

Г. Осрай,  
кандидат геолого-минералогических наук,  
(«Тюменская правда» за 13 февраля).



Делегат XX окружной партийной конференции — молодая агроволовка Тазовского рыбокомбината Надежда Неняга.

Фото И. Иванова.

Горделивой критике в статье «За высокие темпы бурения» газета подвергла работу Тазовской экспедиции. Однако ни руководители экспедиции, ни райком КПСС, не сочли нужным обсудить статью и ответить редакции. Кстати, вообще непонятна позиция Тазовского райкома КПСС в отношении выступлений окружной газеты. Секретари гг. Борознич и Будылин стали замалчивать критику. Они не среагировали на статью «Похвалы на ширинка», хотя редакция телеграфировала тов. Борознич и просила его сообщить в принятых мерах.

Нет ответов на статью «За конкретность наглядной агитации» от секретаря Красноселькупского, Надымского и Ямальского райкомов, парторганизаций комбината бытового обслуживания, жилищного участка и пристани. Из Ямальского, Муженского и Толькинского секторов руководителей не сообщили нам о том, как они думают организовать зимовку скота в ответ на критические выступления газеты в их адрес. Из Ямальского райкома партии нет ответа на статью «Шаблон нужен слесарю», из Надымского райисполкома не поступило сообщение о принятых мерах по статье «Эффективное использование капитальных вложений». Начальник техникума тов. Лепченко не ответил на корреспонденцию «Задерния, затяжки».

Перечень критических выступлений газеты, на которые не поступило ответов, можно продлить. Но думаю, достаточно и этого, чтобы сделать вывод о том, что все у кого присутствовала ответственность за своевременное проведение в своем хозяйстве, а в связи с этим и ответственность за критические выступления газеты.

## НАША ПОЧТА

важные задачи, быстрее обеспечить переход на хозяйственный расчет. Ю. Колубов предлагает в условиях Заполярья шире использовать метод семейных энциклопедий, Н. Ятунай считает необходимым улучшить практику подготовки местных кадров, А. Мухачев проявляет заботу о правильной организации зимовки оленей и т. д.

Интересные вопросы подняты в опубликованных корреспонденциях и статьях на темы партийной, профсоюзной, комсомольской и советской работы. Заслуживают внимания выступления Н. Кошарева, Е. Ломанова, Ф. Мысова, В. Топорцова, В. Горичева и других на экономические темы.

Много внимания в авторских письмах уделяется вопросам экономики и берливости в связи с починком мостов и дешифраторов.

Немало авторов пишут и об отрицательных явлениях нашей жизни. Из Лопхарей, например, сообщают о грубых нарушениях финансовой дисциплины на рыболовном участке, о приписках в бараках. Из Нового Порта пишут о том, что молодежь негде провести свободное время, т. е. плохо работает клуб. О фактах воровства и бюрократизма сообщают из Аксарки, Топологоза, Пуйво. О фактах несправедливости к человеку, к его запросам и нуждам идут сигналы из Лавитиново, Талонка, Мужей, Красноселькупска.

Вызывает серьезную тревогу тот факт, что руководители ряда предприятий и организаций начинают слышаться с критическими выступлениями газет и не хотят реагировать на справедливые замечания. За полтора месяца газета получила всего четыре сообщения в принятых мерах по своим выступлениям. Не откликнулись на передовую статью «Для человека, во имя человека» руководители Салехардского горисполкома гг. Ушаков и Шестанов. На статью «Марш наших предприятий» не ответили руководители Тазовского и Гаданского рыбозаводов, Тазовской нефтегазоводной экспедиции, Салехардского горстройуправления гг. Валер, Алексеев, Полубинкин и Лепшин. На статью «Долг и обязанность каждого труженника» не ответили секретари парторганизаций хлебозавода, горстройуправления и Тарколинской экспедиции гг. Гейко, Устовакин, Иванов.

## К 50-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ ЗВАЛО К БОРЬБЕ БОЛЬШЕВИСТСКОЕ СЛОВО

В начале 1909 года мандармы при помощи провокаторов раскрыли подпольную типографию. Были проведены крупные аресты. Тяжелым был этот удар царской охранки. Но оставшаяся на свободе член партии продолжала бороться за восстановление партийного комитета.

В 1911 году социал-демократическая организация, насчитывавшая 25 человек, провела партийные совещания. В совещаниях принимали участие представители городских предприятий. Совещание высказалось за укрепление нелегальной партии и пригласило созвать общероссийскую конференцию.

В ноябре 1911 г. на Урале и в Тюмени вновь были произведены аресты большевиков. Тюменская организация опять была значительно ослаблена.

В январе 1912 года состоялась VI Всероссийская конференция в Праге.

Окончание. Начало см. в №№ 32, 33.

Три делегата, выбранные уральскими организациями, вследствие ареста не смогли выехать на конференцию.

В решении конференции отмечалось: «после более чем трехлетнего перерыва со времени последней конференции РСДРП и более чем двухлетних попыток созвать собрание представителей всех организаций партии в настоящее время удалось, наконец, сплотить свыше 20 русских организаций». В числе этих 20 организаций были названы Екатеринбург, Уфа, Тюмень.

Выполнив задачи, поставленные Лениным, большевики Тюмени активно участвовали в создании самостоятельной большевистской партии, партии нового типа, свободной от оппортунистических элементов, единственной повести пролетариат на борьбу за власть.

В 1912 году непосредственным толчком к массовому революционному подъему послужил расстрел царскими войсками рабочих Ленских прииска 4 ап-

рели. Ленский расстрел возмутил и рабочих Тюмени. Большевики организовали массовую рабочую. Учатинцы массовки приняли резолюцию, выражающую возмущение и негодование массовым убийством рабочих.

В 1912 году большевистские организации Тюмени активизировали свою работу. В это время в Тюмени заимелся кружок пропагандистов (маллетка), кружок интеллигентного типа. Но не хватало литературы. Среди рабочих было большое стремление к самообразованию. Возникла работа нелегальной типографии, издавались прокламации и листовки. Тюменская организация опять установила письменную связь с В. И. Лениным. В мае 1912 года большевистские общины Ленин, что партийная организация укрепилась и работа становится более планомерной. Но, — несли она, — работе мешает недостаток средств и отсутствие литературы, как легальной, так и нелегальной.

Выполнив задачи, поставленные партией, тюменские большевики провели во время выборов в Думу большую агитационно-пропагандистскую кампанию. Она распространяла нелегальную Ленинскую и издаваемую ЦК партия листов-

ку «Набирательная платформа РСДРП(б)» и статью В. И. Ленина, издаваемую еще в 1900 году. «Социал-демократии и избирательные соглашения».

В 1914 году ЦК большевистской партии направляет на Урал члена большевистской фракции IV Государственной думы М. К. Муранова для подготовки съезда Уральской областной партийной конференции. Муранов посетил Тюмень, но его выследили мандармы. Незначительная в Тюмени масса провалилась. Полиция арестовала 37 рабочих, а Муранову пришлось с большим трудом улизнуть, скрыться.

Первое правительство являлось потопом в крови рабочих и крестьян империалистическую новую революционную угрозу. Миллионы людей были брошены в адские империалистической войны. Но и в этих невыносимых условиях условия большевистской Тюмени твердо стояли на ленинских позициях, вели борьбу за превращение войны империалистической в войну гражданскую, за победу народа против самодержавия, за победу социалистической революции.

М. НИКИФОРОВА,  
заместитель областного партийным архивом.



# СОЛНЦЕ ПРОТИВ „ЗМИЯ“

**ВОДКА** — ил, алкоголь — позор и несчастье сразу... Это общеизвестно. Может тогда не пить совсем? Чокаться лимонадом под юбилейной славой, чествовать юбилейным шампанским? Или махнуть рукой на все и глушить ее, окантинку?

— Пить или не пить? Этот «проясненный» вопрос корреспондент «Советской культуры» задал профессору виноделия Михаилу Александровичу Герасимову.

**Профессор:** Конечно, пить! Можно и каждый день... — **Помогите, профессор... Вы шутите?! Как можно?**

**Профессор:** Дело в том, что вопрос поставлен неверно. Виски немного, молочно-цивилизация, и у человечества уже было время решить — пить можно и должно. Но как пить и что — этого, к сожалению, многие до сих пор не уразумели.

Медицина долго и успешно доказывала, что водка — ил. Планетная «леченка» алкоголь в разрезе» способом привести к укасу любого нормального человека. Лекторы грозят скарлатиной и шизофренией, витрины излагают: «Не проходите мимо!». Все это хорошо и правильно, потому что водка уже упрятала в могилы, за решетку или в сумасшедшие дома многих и многих. Так что, на первый взгляд, ответ может быть только один: «Не пить!». Ибо очень уж страшна «леченка» в разрезе», чреватая чашкой мерзкой фотографии в витринах... Но приходит день, когда открываются праздничные столы, и пресловутая «леченка» отступает в тень... А поскольку, кроме календарных и семейных праздников, возникло множество странных «обычаев» (получив аванс, выполнение месячного плана, первая суббота на неделе и прочее) тут уже и до желтого дома рукой подать.

Бог с ним, конечно, с этими новоявленными «традициями». Но ведь Новый год, свадьбы, рождения — это вам не торжественные заседания с графинем водки! И вот морщатся, а пьяют. (То водку («Ид, но что водка...»), кто «Красное крепкое» за 1 рубль 37 копеек.

Но, отрывая, медики и пропагандисты, как правило, не предлагают взамен ничего. Но, позволяйте! Тысячи лет существует на свете «здоровый гигиенический напиток». Так называл его великий Пастер, а у нашего медиков и уважать... Да-да, этот напиток — сухое виноградное вино. Чистое, здоровое, сравнительно недорогое.

— Многие помнят, профессор, наше шумное выступление за круглым столом «Недели». Не могли бы вы рассказать подробнее о свойствах чистого виноградного вина?

**Профессор:** С величайшим удовольствием. А поскольку я не врач, а винодел, придется назвать название известного медика М. А. Голубова. «Бава ли может поддаться сомнению — писал он, — что вино, вовремя и в надлежащем виде данное больному, является лечебным фактором величайшего значения».

Мне и самому приходилось наблюдать, как крымское вино делало чудеса во время эпидемии дизентерии в 20-х годах. На две трети разбавленное водой, оно поднимало на ноги больных, не давало заболеть здоровым. Мне не раз приходилось слышать от военных врачей, что ил виноградное вино — весьма способствует ил заживлению ран.

Что же касается туберкулеза, то могу сослаться на себя. В 1918 году я приехал на Северный Кавказ с самой настоящей чахоткой. Санаторное лечение помогло плохо — температуры «скачки», общая слабость... Меня вылечило вино — кавказское столовое, красное вино сорта «Каберне».

Объяснять мое выздоровление

хорошим питанием нельзя: годы были голодные. В чем же дело? А в том, что вино содержит целую серию витаминов, губительно действует на бактерии туберкулеза, тифа...

А недавно я услышал, что шведские медики весьма успешно пробуют лечить вином некоторые виды психических заболеваний. Оказывается, содержащиеся в красном вине витамины (в частности, «Каберне»), благотворно влияют на таких больных.

Что же касается долголетия, то если примеры со столетними абхазцами вас не убедит (все-таки горы, воздух, природа и проч.), то вот сидит перед вами — профессор Герасимов. Ему 81 год, а он заведует кафедрой, читает лекции.

Всю жизнь я пью только сухое вино (очень редко коньяк) и, как видите, не собираюсь в отставку. Водки же и крепленой гадости не беру в рот лет этак с полсотни...

— А как, когда и в каких количествах употреблять эту благодать? Вы же понимаете, хочется прожить подольше, болеть поменьше...

**Профессор:** Чистое виноградное вино лучше всего пить во время еды — по стакану в день. Понимаете, в праздники можно позволить себе и больше. Увидало вас, преда ни вам, ни людям не будет, если соблюдать меру.

— Известны ли вам, профессор, случаи хронического алкоголизма у людей, которые употребляют только виноградное вино?

**Профессор:** Я не встречал таких, хоть и занимаюсь виноделием шестьдесят с лишним лет. Да и статистики говорят о том же. Возьмите наши «виноградные республики». Среди коренного населения Молдавии, Грузии, Армении алкоголь — явление крайне редкое.

— Из всего сказанного можно заключить, что сегодняшняя борьба с «зеленым змием» ведется, мягко выражаясь, весьма неграмотно? Ничего не предлагая взамен, мы, по существу, стреляем ил холостую?

**Профессор:** Безусловно. Вы только подумайте: люди пьют водку. Она что, ясна, полезна? Нет, горькая и вредна — это знают все. Что же заставляет человека, иногда даже нещепящего, пересилить себя и хотя бы пригубить? Видимо, сям застоявшийся ритуал, предвещающее неселье, может быть, ожидание интересной беседы... Раз, два, три... А потом, быть может, «беседа» уже за столом следователи...

Начинается все с одной рюмки водки. С одной, подчеркиваю. А бросают пить, как правило, со следующего понедельника. А что значит «бросать пить»? Бросил, а тут у тебя внук родился...

Надо прививать людям культуру праздничного стола.

— Если и вас верно понял, вы считаете, что в нашем походе ил «зеленого змия» (в сегодняшнем илде, разумеется) присутствует связь? Так сказать, познания страуса?

**Профессор:** Вы совершенно правильно меня поняли. Проклятого вопроса «пить или не пить?» просто не существует. Повторю: вино родилось вместе с человечеством и будет его добрым спутником всегда... До ледяной пяти минут, но и все-таки расскажу вам, как и это себе представляю...

«Отец, — скажет сын, оторвавшись от своих интегралов, — что такое водка? Я ни в одном словаре не нашел...». В ответ двадцатилетний папа похмыкает плечами, нальет себе ил смену (малышку на одну треть, конечно) по бокалу золотого, как солнце, вина. Урожай 2065 года...

Засим позволяйте откланяться. Пора на лекцию — учить будущих виноделов... А то, чего дорого, нашим потомкам придется пить какую-нибудь дрянк...

В. МЕТРЕВЕЛИ.

# За рубежом

## Пошли за рисом, нашли могилу

**ХАНОЙ. (ТАСС).** Южновьетнамские партизаны в районе Каблай (провинция Минхо) в начале февраля разгромили отряд нарателей из армии сайгонского режима.

Партизаны в составе шести батальонов, усиленных бронемашинами и артиллерией, пытались конфисковать рис у местного населения и насильственным путем угнать молодежь в маршированную армию. В результате успешных партизанских атак эти попытки сорваны. В боях убито и ранено свыше 200 солдат противника.

## ОБМЕНИВАЮТСЯ ВОЕННОПЛЕННЫМИ

**ДЕЛИ. В Хусайнивале, близ индийско-пакистанской границы, состоялся обмен второй группы военнопленных. Индийская сторона передала 163 пакистанских военнопленных, пакистанская — 175 военнопленных индийской армии.**

## РАСИСТЫ ГРОЗЯТ

**ПАРИЖ. (ТАСС).** «Наши вооруженные силы горят желанием при любом удобном случае понизить свою силу», — заявил главарь расистского правительства Южной Родезии Ян Смит. Он обрушился с резкими нападениями на английское правительство.

**ОАР. Арабские крестьяне — жители новой деревни «Иаср» («Победа») в провинции ат-Тахарир вносят удобрения на апельсиновой плантации.**

Фото Ю. Тысцовского.

Фотохроника ТАСС.



Мария Ценова — одна из лучших птичниц кооперативного хозяйства села Янмове Михайловградского округа (Болгария). От каждой несушки она получает в год 250 яиц. Фото БТА—ТАСС.

## ТРИ САМОЛЕТА?

**ПАРИЖ. (ТАСС).** У нас создается впечатление, что упало три самолета: два на землю и третий в море, заявил корреспонденту агентства в Франк Пресс бывший вице-консул Испании в Париже Рафаэль Лоренте, который находился близ Паломареса во время воздушного столкновения.

## Заверения Лондона

**ЛОНДОН. (ТАСС).** Премьер-министр Вильсон снова заявил, что «английское правительство по-прежнему совершенно против использования силы» в Южной Родезии.

## ПОГОДА НАШЕЙ ПЛАНЕТЫ

# ПАРАДОКСЫ ФЕВРАЛЯ

Оттепели и тридцатиградусные морозы прилетели в феврале. Первого февраля москвичи шага-ли по лужам, на всей европейской территории Союза, южнее Рыби стояла весенняя погода с дождями и туманами.

А совсем рядом — севернее Ленинграда, трещали 30—40 градусные морозы. Такое соседство незамедлительно скажется.

Второго февраля поток холода двинулся к югу, а через день в Центральном районе местами было ниже 30—35 градусов. Резко похолодало на Украине, в Ростовской области и на Северном Кавказе. Даже на Черноморском побережье Крыма — ниже нуля.

Конечно, морозы в феврале явление нормальное, но в эти дни в Центральном районе европейской территории Союза температура была на 17 градусов ниже нормы.

К концу недели морозы здесь уменьшились. На Украину, в Ростовскую область переместились оттепели. На долгие ли в феврале в северной части европейской территории Союза холод

снова пошел и наступление.

Февраль не только месяц морозов, но и снега и метелей. Коллебаню температур сопровождали обильные снегопады. Ураганные ветры в 11—12 баллов бушевали в ночь на 6 февраля на Каспийском море в районе Апшеронского полуострова. Холод бурно боролся с теплом.

Но в северных районах европейской территории Союза и в Сибири зима не сдала своих позиций, потому что пути циклонов проходили значительно южнее. Здесь были морозы в 30—40 градусов, а в Якутии — 50.

Один из таких циклонов, возникший 1 февраля над Монголией, переместился к востоку. 2 февраля в юго-восточных районах пустыни Гоби он вызвал штормовые ветры и пыльные бури.

3 февраля колоссальное количество пыли, поднятой на большую высоту, вместе с циклоном достигло юго-восточных районов Советского Союза. Жители юга Хабаровского края видели, как желто-бурые облака

закрывали небо, и даже в 10—11 часов утра сумерки не хотели отступать.

Этот циклон вызвал ураганы в Охотском море, на Курильских островах.

В отличие от изменений погоды нашей страны в Европе было относительно спокойно: слабые морозы ночью, оттепели днем. Холодно — лишь на Скандинавском полуострове.

Что принесет вторая неделя февраля? Холода вновь вторгнутся на европейскую территорию Союза, на Украину, в Молдавию, Ростовскую область, на Северный Кавказ и Нижнюю Волгу. Как и предыдущее.

В начале недели потеплеет в Западной Сибири и в северных районах Казахстана. Но затем из европейской территории Союза проникнет холод, и температура понизится вновь. А теплый воздух пойдет дальше к востоку, усмирит морозы на юге Красноярского края, в Иркутской области. В северных районах нашей страны погода изменится мало. В Якутии будет 40—50 градусов.

**Марина МИНЕЕВА,** старший научный сотрудник Гидрометеорологического центра СССР. (АПН).

Редактор Л. БАЖЕНОВА.

## СЕГОДНЯ В КИНО:

«ПОЛЯРНЫЙ»  
Новый четырехсерийный художественный фильм  
«ВЫЗЫВАЕМ ОГОНЬ НА СЕБЯ»  
2-я серия  
Начало в 3-00, 4-40, 6-20, 8-00, 10-00  
«МИР»  
«УВИНСТВО НА ПЛОЩАДИ»  
Начало в 5-00, 6-50, 9-00  
Клуб ДОК  
«ВЕРНЫЕ ДРУЗЬЯ»  
Начало в 7-10, 9-00.

Салехардской геологоразведочной экспедиции на постоянную работу в г. Салехарде и с выездом в поле

## ТРЕБУЮТСЯ:

слесари по холодной обработке металла, слесари-спецтехники, слесари по ремонту тракторов и автомашин, термисты на высокочастотную установку, шоферы, трактористы, котельщики на водяное и паровое отопление.

За справками обращаться в штаб геологоразведочной

Комбинату коммунальных предприятий

## ТРЕБУЮТСЯ:

на постоянную работу шоферы, трактористы, экономотехники, грейдеристы, слесари-спецтехники.

Обращаться ул. Республики, 11, телефон 0-99 (административная).

## Администрация.

Г. Салехард, типография Ул. революции по печати Тюменского областного комитета КП РСФСР.

## К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ

Очередной номер газеты «Красный Север» выйдет в четверг, 17 февраля 1955 года.